

РЭЖАПРАШЫ

Выходзіць два разы у тыдзень.

<p>Адрэс Рэдакцыі і Адміністрацыі: Вільня, Віленская вул. 12—6 (Wilenska 12. m. 6) Рэдакцыя адчынена ад 12 да 2 гадз. веч. у будні, апрача святочных дзён. Адміністр. ад 9 да 3.</p>	<p>Падпіска на адзін месяц з дасылкай да хаты 1 зал. 50 гр., на 3 мес. — 4 зал., на паўгоддзю — 8 зал., на год — 15 зал., запраўду ўласна даражэй. Перамога адрэсу 30 гр.</p>	<p>Напрынятыя ў друк рукапісы назад не вяртаюцца. Аплата напісанага, заложыць ад Рэдакцыі.</p>	<p>Цана абвестак: перад тэкстам 25 грош., асярод тэксту 20 грошы і на 4 стр. 15 грош. за радок пэтыту ў 1 шпальту.</p>
--	---	--	--

№ 6

Вільня, Серада 19-га верасня 1928 г.

Год 1

На ўласныя ногі.

Хто чытаў беларускую радыкальную прэсу, той мусіў заўважыць яе сталае цвёрджаньне, што чужая, панская ласка нам нічога ня дасць і што адзіны шлях вызвалення з таго нявыноснага палажэння, у якім знаходзімся, ляжыць толькі ў нашай уласнай самадзейнасці, толькі ў веры ў свае ўласныя сілы.

Пара пераходзіць ад слоў да дзела. Для ўсіх ясна, што прычынай нашага дрэннага палажэння, поруч з цяжкімі падаткамі, ёсць вызыск нас капіталістымі праз гандаль. Пры прадажы навет найменшае меркі бульбы, ці пуда жыта, якія мы мусім прадаць, каб заплаціць тыя самыя падаткі, ці зрабіць тыя на правы ў гаспадарцы і ў сваім уласным жыцці, бяз якіх ня можам абыйсціся, — гандляр нам не даплачвае. Калі мы купляем тавар, то купляем не па той цане, па якой выходзіць ён з фабрыкі, а з значнаю надбавкаю ў бок гандляра.

Ня шмат мы прадаём, бо ня маем чаго, ня шмат і купляем, бо ня маем за што, але ёсць і ў нашым жыцці рэчы, бяз якіх ня можам абыйсціся. Мы мусім прадаць і купіць. А ў тым і ў другім выпадку нас вызыскаюць. Здавалася-б, што пры нашай беднасці няма чым з нас пажывіцца. Аднак, калі паглядзім кругом, то бачым цэлыя хмары гандляроў, купцоў. З чаго яны жывуць? Жывуць з тае прыбылі, якую атрымоўваюць праз таннейшую куплю і даражэйшую прадажу, жывуць з вызыску нас, сялян і работнікаў... Ці вырабляюць яны, як гаворыцца, новыя вартасці, прадукты? Не! Вырабляюць іх толькі нашы сялянскія ці работніцкія мазольныя рукі. На іх усё дзержыцца. А заплаці за гэта? Голад і холад. Заплата ідзе ў рукі "вышэйшых", непрадукцыйных клясаў, якія не вырабляюць ніякіх вартасцяў.

Поруч з шляхам беспасярэдняй палітычнай барацьбы сялян і работнікаў, барацьбы з вызыскам, а разам барацьбы за палепшаньне нявыноснага палажэння існуе і іншы шлях барацьбы, — арганізаваная барацьба на гаспадарчым грунце. Гэта — шлях кааперацыі.

Кааператары кажуць, што каапера-

цыя ёсць адзіны шлях, як да палепшання свайго палажэння, гэтак і да змены ўсяе сістэмы, парадку кіравання грамадскім жыццём, ёсць адзіны шлях да паступовае замены капіталістычнага ладу новым — сацыялістычным. Мы ня зусім згаджаемся з гэтым цвёрджаннем, мы верым больш у беспасярэднюю палітычную барацьбу — з усім, што нас цісне, што прыводзіць яшчэ да горшага палажэння, як ёсць, але прызнаём, што запраўды кааперацыя ёсць адзін з магутных спосабаў барацьбы з вызыскам, барацьбы, прыводзячай, поруч з другімі шляхамі, і да змены існуючага ладу.

Трэба арганізоўваць сваю беларускую сялянска-работніцкую кааперацыю. Няхай у кожнай вёсцы, заместа крамі гандляра, будзе агульная крама, крама кааператыва. Няхай хоць невялікія грошы з нашай куплі-прадажы пойдучы ў рукі гандляроў, а астануцца ў нас, у нашай агульнай краме. Яны будуць нашым грамадскім, сялянска-работніцкім капіталам.

Бязумоўна, адным заклікам мы ня зробім яшчэ кааперацыі, кааперацыя патрабуе веды, якую мы можам даведацца з кніжак аб кааперацыі, з вуснаў людзей, знаёмых з кааперацыяй і г. д., каб зразу-ж не апынуцца з пустымі рукамі. Наша задача — паказаць гэты шлях барацьбы, паказаць адзін з тых выхадаў, які можа быць знойдзены для нашай творчай энэргіі пры немагчымасці праявіць яе іншым спосабам.

Магчыма, што тыя пробы кааперацыі, якія былі роблены, пробы няўдачныя, ставяць нас перад цяжкаю задачкаю пераканаць нас саміх у паспех справы. Але ў нашы часы ня падае сама манна з неба. Толькі тое, што можна здабыць упорнай барацьбай, ёсць трывалае. Прыступайма да кааперацыі! Няхай не марнуецца тыя сілы ў вёсцы, якія ня можна праявіць іншым спосабам. Пачынайма кааперацыю знізу, гэта будзе наша кааперацыя!

Станавемся на свае ўласныя ногі! *).

* Першыя пароды аб залажэнні кааператыва можна знайсці ў кніжачцы М. Манцэвіча: "Як залажыць кааператыв", якую можна выпісаць з усіх беларускіх кнігарняў.

Жэнэўская канферэнцыя ў справе акупацыі Надрэніі.

Нязвычайна вострая прамова Брыяна проці Нямеччыны не перашкодзіла немцам застацца на тым, каб у Жэнэве адбылася канферэнцыя 5 дзяржаваў, беспасярэдня заінтарэсаваных у справе акупацыі Надрэніі.

Цікава, што першая канферэнцыя адбылася 11.9, ці — зараз жа — назаўтра — пасля гэтай яраўновай прамоў Брыяна. З гэтага ўжо відаць, што самая прамова Брыяна была ў значнай меры спрытным "танцым іронам", які меў мэтай улімаць згары на нямецкую делегацыю: пастраўдзіць яе няўступлівасцяй Францыі дый збідць згары ўжо залішня трэбаваўні! нямецкага ўраду ў спорнай справе. Так больш-менш і тлумачаць доўгі масажур Брыяна некаторыя нямецкія і навет французскія газеты. Але, апрача гэтай "танткі", — была, зразумела, і "шчырасць" у абурэньні Брыяна. Справа ў тым, што як ні-як усё бліжэй надыходзіць час, калі прыдзецца скасаваць акупацыю, — вынудзіць з рукаў прылад, які дае Францыі такую нябывалую сілу над сілнейшай нераўнаважы Нямеччынай, забяспечваючы тым Францыі бязумоўную дыктатуру на эўрапейскім Матэрыу. Усё менш і менш астаецца ў руках Францыі праўных, маральных і рэчова палітычных даводаў падтрымліваць усёж такі надзвычайны стан у Эўропе, яраўнаважы ўсе прынцыпы міжнароднай роўнасці і волі дзяржаваў дый яшчэ і асяраў адной Лігі!..

З другога боку, ніхто лешч, як Францыя не разумее ўсёжж узрастаючай сілы

прамысловасці, інакш, пагражаючы неабмяжаваным утрыманнем вайнавай акупацыі, гэта — запраўды-ж мячываная рэч!

З Прамовы Брыяна — ясна, што ён хоча запраўды-ж неабмяжавана даўгі час як быццам зраўнаважываць фізічным, гаспадарчым і ўсялякім іншым перавагі Нямеччыны над Францыяй — чыста вайнавымі мерамі — вайнавай акупацыйнай нямецкай зямлі французскім войскам! Дык — пытаньне, з чыяго боку тутакі мае шкідліва для культуры і гаспадаркі святло мілітарызму — з нямецкага ці французскага!..

Асабліва абурыла Брыяна, як спэвяджаюць газеты, італьянская кампанія Нямеччыны ў справе роўнага разбраеньня ўсіх дзяржаваў. Запраўды-ж — побач з выступленнем старэйшых нямецкай делегацыі — адзін на адным делегаты дзяржаваў нямецкай групы ў Лізе Нацыяў — п. п. Метца (Швайцарыя), Умдэ (Швэцыя), Мовінкэль (Нарвегія), Влоклэнд (Данія), Зейнэль (Аўстрыя) — быццам у "злосным паразуменьні" з Нямеччынай (так запраўды і думае карэсп. "Кур. Варш."!) — выступілі — страшэнна падумаць! — з трыбаўням агульнага разбраеньня!.. і гэта — у той час, калі "надставай палітыкі саюзнікаў" у Эўропе зьяўляецца разбраеньне... толькі адной Нямеччыны (Версальскі Трактат)! Калі-ж пасля ўсіх гэтых "правакацыйных прамоваў" з боку делегатаў "фізічна-эканамічна дзяржаваў" выступіў канцлер Мюлер з тым-жа дамагаўнем, і назаўважыць азброены да зубоў саюзнікаў іх-жа ўласным "Версальскім Трактатам", зацывтаваўшы адтуль сьцяг артыкулаў, якія кажуць, што разбраеньне Нямеччыны Трактат матывуе, як першы крок і варунак агульнага разбраеньня!..

Вось гэты шпакотны "агульны прынцып" і "матыв" Ч. 5-ай "Трактату, разьдзеным нямецкі народ дагола перад азброенымі да зубоў саюзнікамі:

Каб умагчыць падрыхтаваць агульнага (!) абмяжывальнага збраеньня ўсіх (!) нарэдаў, Нямеччына абавязваецца выканаць дадзены пададаны правіла (разбраеньня).

Трэба спэвядзіць, што канцлер Мюлер, якраз папаў у самае праўна і маральна слабае і бальжае мясца саюзнікаў, а перадаўсім — Францыі: ён патрабаваў, каб самі саюзнікі, найліпшыя Нямеччыны Трактат, — такою выконвалі яго, як вымагаюць гэтага ад Нямеччыны! Але-ж — зразумела, — атрымаўшы шпакотны разбраеньня Нямеччыны такую палітычную перавагу над ёй, што могуць уладзіць і надалей дыктаваць ёй сваю волю, саюзнікі нядбегла зракуцца гэтае каронае ім з усёлякіх бакоў прывілегіі. Што барацьба за ўтрыманьне гэтых прывілегіяў, гэтай штучнай перавагі над Нямеччынай, здобитых Францыяй больш, як напалова, чужымі рукамі (Расей і Амэрыкі...) пачнецца на нашых вачох у нячужана драматычнай (добра яшчэ — калі ня ў якой... вострапейшай!) форме, — вось аб гэтым і кажа нам гістарычная прамова Брыяна. У гэтым і зьмяшчаецца запраўды-ж вялізарнае значэньне і вялікая цікавасць гэтай прамоў.

За абмяжывальнае ці скасаваньне акупацыі — Саюзнікі трэбуюць ад Нямеччыны новых "кампенсацыяў" ды "гарантыяў". Якія гэта кампенсацыі, дакладна няведама: ані французскі ані нямецкі ўрад не падалі, "зразумела", сваіх прапановаў да агульнага ведама. Але гандаль ужо распачаты, здаецца навет афіцыйна.

Прэса з абодвух бакоў падае чуткі аб гэтых "кампенсацыях" — ці варунаках, на якіх саюзнікі згадзіліся-б выпустыць з рук туу "сякеру", якую яны трымаюць усёжж на карку нямецкага народу, каб усёжж камадаваць яго ўрадамі — у сваіх мэтах і карысьціх — коштам нямецкага народу.

Але прэса неж даведалася, быццам Брыяна на першым даседжанні канферэнцыі ў справе акупацыі так сфармуляваў французскія варункі скасаваньня — перад трактатным тэрмінам — акупацыі!..

За гэты першы крок на шляху абмяжываньня сваіх збраеньняў, даючых ім неапраўданую ніякімі агульна зразумелымі матывамі штучную перавагу над разброеным Нямеччынай.

1. Стварэньне "канстытуцыйна-паразумаваўчага камітэту" — з правамі палубоўнага суду, — зложанага з прадстаўнікаў заінтарэсаваных дзяржаваў (зьяецца і Японія!), — з уласчэю, зразумела, і Нямеччыны. Камітэт мае разьбіраць і вырашаць усё справы і скаргі на тэрыторыі дэмілітарызаванага паса (Надрэніі) пасля выхаду з яе саюзніцкіх войскаў. Камітэт быццам "ня меў бы характару кантрольнага(?) органа", але меў бы мэ-

тай толькі загарантаваць Францыі яе бясчэпнасць: Францыя хоча мець пэўнасць, што гэты паз запраўды астанецца нейтральным), ня будзе выкарыстаны Нямеччынай для вайнавых мэтаў.

2. Стварэньне сталай камітэі рэчываўчага, якая-б безадкладна занялася справай новага ўрэгуляваньня справы адшкадаваньняў — новых фінансава-гаспадарчых кампенсацыяў з боку Нямеччыны на карысьць Францыі. Нямеччына мела-б згары зашліць адразу значную суму з усёго адшкадаваўчага доўгу Францыі, каб тая магла заплаціць частку свайго вайнавага доўгу Амэрыцы. Але частка французскай прэсы ідзе яшчэ далей і прыспявае Брыяну яшчэ дадатковыя трыбаваньні, якія быццам Францыя выстаўляе, як "мінімальныя" (найменшыя, канцальныя)! Такім чынам — трэцім варунакам Францыі зьяўляецца — адмова з боку Нямеччыны ад усёлякіх "пакушэньняў на палітычную незалежнасьць Аўстрыі" (адмова ад "Аншылюсу" — злучэньня), пакадачы Нямеччыне абмяжыванае права гаспадарчых умоваў з Аўстрыяй.

3. Пашырэньне "Лёкарнскіх прынцыпаў" на ўсёгодныя граніцы Нямеччыны, ці — таго-ж канцальнае прызнаваньне непорушнасці польска-нямецкіх граніцаў, якое падшлала Нямеччына ў Лёкарно адносна сваіх Рэйнкскіх граніц. (Так зван. "Уходнае Лёкарно").

Нямецкая прэса дае сьцяг падробнасцяў у гэтых "варунаках Францыі". Як ведама, Францыя зрабіла ўжо важную ўступку нямецкаму пункту гледжаньня, які цалом выключыў з перагавораў у справе акупацыі Польшчы і Чэха-Славакія, як не заінтарэсаваныя беспасярэдня ў "справе Рэйну" дзяржавы.

Дзеля таго, калі 12 чэрвеня мін Залескі на банкете у Парыжы ў вялікай палітычнай прамове патрабаваў, каб у справе скасаваньня акупацыі Надрэніі быў выслуханы і голас Польшчы, яму ня даў на гэта водгука ніводны з быўшых на банкете французскіх дзяржаўнікаў. А афіцыйна французскага ўраду "Тан" у сьцягу перадаваў перад самай сьвойай Лігі яона заявіў, што "справа акупацыі датчыць усіх саюзнікаў... прымаючых сваімі войскамі ўдзельні ў акупацыі"... Гэтым Францыя дала выразны адказ на прамову мін. Залескага 12 чэрвеня.

Але недарма-ж у Жэнэве кажуць, быццам вострая прамова Брыяна — "рэзультат пэўнага уплыву" на яго з боку мін. Залескага. Бо-ж у "новых варунаках" Францыі дае, як кампраміс з Польшчай і Чэха-Славакіяй, пэўны голас у справе і гэтым "Лёкарнскім" дзяржавам. А іменна, — хаця ў "паразумаўчым камітэце" ня дадзена мясца делегатам Польшчы і Чэха-Славакіі, але усё-ж праект прызнае і гэтым дзяржавам права ўносіць у камітэт скаргі, калі яны ўгледзілі-б у "Рэйнкскім нейтральным пасе", ці дзе інш(!) якія "непакоўчыя зьявішчы"...

Што мы запраўды маем перад сабой "французскія варункі" скасаваньня ці рашучага зьменшаньня акупацыі, кажа тое, што нямецкая прэса вельмі паванна адкасацца да гэтых вестак французскай прэсы. Трэба толькі дадаць, што калі гэтыя варункі пущаны запраўды ў прэсу самім Брыянам, дык пэўна-ж яны, як праблем шар, пущаны не як мінімальныя (найменшыя — канцальныя), але — яны масьмальныя — найвялікшыя — з такім "гандлёвым запросам", які дасць магчымасьць паслы, тэргувачы з немцамі, — "асушыць" значна цану. Бо-ж згары добра ведама Брыяну, што Нямеччына ніколі ня згодзіцца — адмовіцца ад "дадаткавай забароны" (апрача ўказанай у Версальскім Трактате), цывейшай сувязі з Аўстрыяй (як гэта спэвядзіў у сваёй прамове канцлер Мюлер); ня згодзіцца і прызнаць канцальнымі свае граніцы з Польшчай, на мірны дэргляд якіх дае ёй бясспрэчнае права той-жа Версальскі Трактат. Гэта такою-ж выразна спэвядзілі неаднойчы нямецкія адкасоны дзяржаўнікі.

Такім чынам, астаецца магчымымі да дыскусіі — справа фінансавых кампенсацыяў і канкрэтных гарантаў нейтральнасці "Рэйнокага паса". Трэба думаць, што якраз на гэтым абмяжываным тэрыне і будучь васьціцца перагаворы.

Падрыхтаваўшы "артылерыйскім агнём" ці "гусарскай атакай" пачаўшыся доўгую кампанію, але, треба думаць, не настраўшышы німаля Нямеччыну, Брыяна лачне больш спакойна і рэзова гутарыць, барочыся інтарэсам Францыі дый стараючыся "сарваць" з немцаў усё, што толькі... тым дазваляць.

Палітычная хроніка.

У Польшчы.

Зьмена Канстытуцыі.

Як падае „Rzeczpospolita“ (264), у наступным месяцы ўрад мае разглядаць праект зьмены канстытуцыі, апрацаваны ўрадавай партыяй. Чакаюць толькі прыезд Пілсудскага з Румыніі, без якога „ўсякія зьмены“ цяпер, як ведама, у Польшчы ня робяцца.

Гадаўшчына niepodległości Польшчы.

10-га кастрычніка выпадае гадаўшчына незалежнасьці Польшчы. У зьвязку з гэтым ужо цяпер рыхтуюцца ўрадавыя колы да ўрачэстага абгону гэтай гадаўшчыны. Міністар асветы выдаў распараджэньне, якім зьявілі школьнікаў ад занятак 10-га кастрычніка. Творцаца ваяводак і павятовых камітэты, дзеяла арганізацыі гэтага свята. Чаго, чаго, а мужыкі „Jeszcze polska nie zginęła“... наслухаюцца ў гэтую гадаўшчыну навет і за кратамі!

Зьезд ваяводаў.

17-га гэтага месяца ў Варшаве адбыўся зьезд ваяводаў усей Польшчы, на якім быў прысутны „сам“ прэм'ер Бартоль. Як падае газета, на гэтым сабранны абгаварвалі аправаздачальную (прадавольственную) палітыку ўраду.

Але, паўне-ж, пры гэтым былі закрануты і больш „раіасе“ пытаньні, асабліва нашымі „крэсавымі“ ваяводамі.

Дымісія Лізарава.

Як падаюць польскія газеты, тарговы прадстаўнік ССРР Лізараў, на жывіце якога ня так даўно пакушаўся расейскі манархіст, падаўся ў адстаўку. Заступнік на яго месца пакуль што яшчэ ня вызначаны Савецкай уладай.

Зьверненыя дакуманты.

Польскія дзяржаўныя архівы перадаў скарбавому архіву зьвернення з ССРР зямельныя акты і дакуманты. Гэтыя акты будуць перададзены Міністэрству Зямельных Рэформаў і зямельным камісіям дзеяла выкаротаваньня і рукаводства пры правядзеньні казасоцыі і ліквідацыі сэрвітутаў. Асабліва яны будуць важны ў выпадках, калі між старонамі (абшарыкамі і сялянамі) паўстае спрэчка аб граніцах і сэрвітутах.

Змаганьне проці капіталістычнай рацыяналізацыі працы.

Як ведама, частковае стабілізацыя польскай прамысловасьці была зроблена пры помачы гэтака зьзнай капіталістычнай рацыяналізацыі працы, якая кіруецца такімі прынцыпамі: „рэарганізаваць“ абодзду, г. э. выкінуць „непатрэбных“ работнікаў, а пакінуць як найменш і на іх узваліць усе працу, (адгледзь безработца) і ўжо з гэтых застаўшыхся выцягнуць як найбольш сокаў і як найменш залпаціць. Апроч таго, пшчаецца ў хутчэйшым—як найбольшым—рух машыны, замест абодзугуваньня адной машыны, прымушаецца працаваць пры двух ці трох (прадзельныя вэрштаты), пры тым за аднолькавую плату; адбраюцца або моцна арганізаваныя сацыяльныя здабычкі, як платныя водпускі і інш., забараняюцца рабочыя арганізацыі (окасаваньне фабр. камітэтаў, дэлегацыяў). Вось „дабрадзействы“ кап. рацыяналізацыі працы! Дзякуючы ялюдзкам выязску рабочых, і праводзіцца гэта „стабілізацыя“.

Ня дзіва, што рабочыя выдуць проці яе зьядзкую барацьбу.

Вынікі „рацыяналізацыі“.

У горадзе Олькушту 9/IX с. г. адбылося сабранны работнікаў фабр. „Olkuski“, на якім прамовы сьвердзілі, што падажэньне работнікаў значна пагоршылася навет проці дэталічнага году: фабрыканы зьменшаны заробкі, самавольна ўрэзалі плату за здзельную працу і скасавалі шмат сацыяльных здабыткаў, якіх разей дабіліся работнікі.

Пасьля мітыngu дырэцыя звольніла 60 больш упартых і энэргічных работнікаў, якія працавалі па 10—15 гадоў на гэтай фабрыцы.

У зьвязку з гэтым спадзьяюцца агуднай забастоўкі металбўцаў горада Олькушта.

Забастоўкі.

Лодзкія ткачы фабрыкі Зільбэрштэйна ў ліку 400 чад. 13/IX г. м. пачалі забастоўку з тае прычыны, што адміністрацыя выдала новае распараджэньне, паводле якога работнікі падлягалі-б суровым карам і розным штрафам за ўсялякае глупства.

У Красьне работнікі шкляной гуты, у ліку ста чалавек, абьявілі забастоўку, дамагаючы павышэньня заробкаў.

У Беластоку ўжо ад 1-га верасьня ба-стуюць пекары. Прычына забастоўкі — ламаньне прадпрыемствамі 8-мі гадзінага дня працы і кепкая заробкі пекараў. На кафе-рэнцыі ўласнікі пярарыў згаджаліся ўва-ці 8-мі гадзіны дзень працы, але адначасна хочудь абіцьць заробатную плату, на што работнікі не маглі згадзіцца і паставалі змагацца да поўнай перамогі.

Рыхтуюцца да забастоўкі.

Саюз работнікаў Прадзільнага Промы-слу, сарваўшы ўмову з фабрыкантамі, пачаў ладжэньне масавых сабраўняў-мітынгаў з мэтай падрыхтаваць работнікаў да агуднай забастоўкі.

19 г. м. адбудзецца сабранные фабр. дэ-легатаў, якія маюць абгаварыць гэту справу і вызначыць дзень для пачатку забастоўкі.

Працэс у Вайсковым Судзе.

Як падае „Głos Prawdy“ з дня 11-IX (№ 252) 10-IX у Варшаўскім Вайсковым Акружным Судзе пачаўся працэс проціў ка-пітана Т. Флэбэнцага, капіт. рэзерву Ві-тальда Вальзэра і паручніка Яэпа Леван-доўскага, якія абвінавачваюцца ў цэлай чарае ашуканых махіляцтваў („падкупы“). Два першыя абвінавачваюцца ў тым, што выста-вілі фальшывы рахунак на 29 тыс., быццам зашчэпаных за іружкі да дымных сьвечак, дадэй што пазвалілі на тэрыторыі кражэвці легіянаў павьвіць цывільным асобам быдла, ад якіх за гэта атрымалі падарак па карове кожны, і за тое, што палсвалі пры ўрада-вай каас пчалы і шпурок, каб укінуць ту-ды пакет з грашмамі, перад рэвізіяй каас дзеяла пакрыцця неаходзку скарбовых гро-шы, які яны раней паствараліх зрабіць; па-звалілі работнікам, аплачваным праз Міа. Вайсковых Спраў, правадзіць ээаэтычэсць дна прыватнай фірмы „Gnat“ і пры гэтым ужывалі скарбовы матэрыял; адгавалі ў арэнду дзяржаўную зямлю, секлі лес і гро-шы хавалі сабе ў кішэні, дэаічч толькі не-валілі хабары сваім жадуладным. Улада-так Клерэвцкаму робяцца закіды, што ён краў (przywłaszczal) для сабе скарбовы ву-галы, зьмущаў ад дастаўцаў хабароў. Валь-зэру—тэе самае і тое, што ён прыказаў жаў-неру сачыць па горадзе за адной пекнай ка-бетай, што ён мусіў высьвець у працягу 8-мі дзён — цэлая літвілі! Як відаць, джк „саннаця“ публіца такі свае карвалі і ў вой-ску і гэта-ж толькі адна выртыя справа, а сколькі ёсьць гэтых саіх „падкупы“, дэе яны сходзяць чэста-гладна?

Цікава, што гэтыя „камітанты“, карабі-ўшыя столькі стратаў і пошчэпцаў, аднава-юць з вольнасьці, у той час, калі за адно толькі „падзэрньне“ трымаюць сетні людзей да суду па голу і больш у вастрогах. Ціка-ва, які прыгавар вымае суд у гэтай справе, ці асудзіць на 12-ць гадоў, ці не?

І судовы каморнік „дэфраўдуе“.

Польская газета („Rzeczpospolita“) падае, што судовы каморнік пры Тэўсёнім павято-вым судзе — Касперскі, забраўшы вялікую суму грошых, удэк няведама куды. Сколькі ён захаліў — добра яшчэ ня ведаюць, але ў адным толькі выпадку экьверджана пра-нажа 5-цех тысячай. Пракурор расаслаў гон-чыя лісты, але сумніўна, ці дагоцяць яны Касперскага!

Забойца — апраўданы.

Паводле інфармацыі газеты „Głos Prawdy“, 13-IX Суд Апеляцыйны ў Варшаве ра-глядаў справу дамаўляельніка з Саенёўца Аляксандра Кавальчыка, які забіў выстрэлам з рэвалўэру работніка Крыжаноўскага.

Высьвешецца, што Кавальчыка многія падазравалі ў тым, што ён зьяўляецца ка-фідэнтам і, калі адзін раз ішоў на вуліцу, на яго напала немалы асэб і адзін з іх быццам кемераваўся ўдэржці кафідэнта пшбалы па галаве. Выстрэлішы два разы ў паветра, Кавальчык нацэліў у жывот Крыжа-ноўскага і надаліў трупам на мейоцы.

Суд Апеляцыйны, прызнаўшы, што гэта забойства зьяўлялася неабходнай самаабро-най — Кавальчыка апраўдуў — зацьвердзіў такі-ж самы прыгавар Анружнага Суду ў Саенёўцу.

А вось у той самы дзень і ў той-жа Варшаве Акружным Суд засудзіў наймага Но-шчыка на 4 гады дэянага вастрогу толькі за тое, што той, удакаючы ад выядоўца, отрэліў у яго.

Камэнтарыяў не падаем...

За брашуры „Вайна вайне“ тры гады „папраўчага“ дому.

13-IX Суд Апеляцыйны ў Варшаве зьменшыў, пасьля энэргічнай абароны адва-ката Дурача, кару Мстале Каржэзніку з 4 гадоў вастрогу на тры гады патраўчага дому.

М. Каржэзнік абвінавачваецца ў тым, што належаць да камуністычнай партыі, што быццам сьверджана тым, што яго па-ліцыя зьявала на вуліцы і знайшла ў кішэ-нях некалькі экзэмпляраў камуністычнай брашуры „Вайна вайне“.

Лёс работніка.

На станцыі Горкавічы, каля Петракова, задаўжэны цягніком сьпачыць Грымада. Цэ-ла няшчэпавага некалькі дзён ляжала на станцыі непахаванае, бо-ж ён, відаць, ня меў радні. Варшаўская і катавіцкая дырэкцыі ні адна ні другая не хацелі хаваць—спрача-ліся, бо-ж, бачыце, гэты няшчэпа вымадак здарыўся як-раз на граніцы гэтых дырэкцы-яў. Катавіцкая дырэкцыя піша да варшаў-скай, каб яна пахавала, а варшаўская — тое самае да катавіцкай і ня ведама, мусіць, це-ла нябольшыка так і згніло-б, пакуль пань кіраўнікі спрачаліся-б, але такоа палажэньне вельмі абурьла грамадзяства і прымусіла такі мейсцовага ксяндза сабраць сярод пры-хаджан ахвяры, зрабіць трупну і пахаваць.

Вось, які лёс і якое адношэньне да „чорна-работніка“, які і жыцьцё сваб пала-жэнь на праці! Каб гэта адзідарылася-б з якім „белым“—павам кіраўніком, джк паўне ды-рэкцыі не опрачаліся-б доўга.

Таямнічы стрэл.

„Rzeczpospolita“ (№ 262) падае, што ў Віляноўскім лесе нейкі значыцца выстраліў з рэвалўэру ў практыканта — ляснічага Юрыя Зьваліскага, падчас, калі ён прыеў на пень ў Залеўскім (пав. Груецкі) лесе. Куля напала яграз у галзіннік, які быў у бака-вой кішэці практыканта і, дзякуючы гэтаму, Зьваліскага навет ня раніла. Відаць, што гэты практыкант добра даўся ў знакі.

Заграніцай.

Канфэрэнцыя ў справе акупацыі Надрэніі.

Нямецкая і француская прэса паведам-ляюць, быццам канфэрэнцыя дэлегатаў аку-пацыйных дзяржаваў — у справе акупацыі Надрэніі мае адбыцца ў канцы верасьня або ў пачатку кастрычніка. Быццам Брыян на-стаівае на тым, каб у канфэрэнцыі прынялі ўдзельце асабіста Чамбэрлен і Штэрэман. У канфэрэнцыі мае прыняць удзельце, апроч дэлегатаў Нямецчыны, Англіі, Францыі, Іта-ліі, і прадстаўнік Амэрккі—у характары наг-лядчыка. А гэта—дзеля таго, што Брыян за ўсялякую цану хоча—ня толькі змусіць Ня-мецчыну да значных фінансавых ахьяраў за перадчаснае скасаваньне акупацыі, але і зь-вязаць з гэтым справу міжсаюзніцкіх даўгоў, якая ў вялікай меры залежыць ад Амэрккі.

Адказ нямецкага канцлера на прамову Брыяна—ў гутарцы з журналістамі.

Нямецкая дэлегацыя быццам рыхтуюцца да адказу Брыяну ў Лізе Нацыяў. Але па-куль што канцлер Мюллер, каб ратаваць сваё становішча, калі ня ў Лізе, джк пры-маюць у Нямецчыне, прыняў у сабе журна-лістаў, якім даў свае высьвятленьне. Кан-цлер заявіў, што ён — цалком у згодзе з Штэрэманам у справе замежнай палітыкі Нямецчыны (толькі вась Мюллер не хапае тэй дыпалэматычнай штуркі рабіць сабе су-прадуючыкаў з сваіх найзьяддэйшых ворагаў, якую мае Штэрэман...). Што-ж дачыньць справы разьбраеньня роўнага для ўсіх, а ня толькі для адной Нямецчыны, джк у гэтым згодныя усе Немцы, як адзіны.

Разьбраеньне павінна ісьці ў тым на-прамку, якое вымагае навет Версальскі Тра-ктат, які кажа, што разьбраеньне Нямецчыны зьяўляецца першым крокам, за якім павінна наступіць разьбраеньне агуднае. Кажучы аб закідах Брыяна, быццам Нямецчыны—готова да выдзеньня вайны, Мюллер даводзіў ня-спушчаюць і нязгоднасьць з праўдай гэтых закідаў. Ніякая вайна немагчыма цяпер це-радусім таму, што ніводная дзяржава ня мае на гэтую мэту патрэбных на вайну вя-лізарных грошаў. Ніводны народ ня выкіне на вайну грошаў. Падрабьяна даводзіў Мю-ллер, што Нямецчына—разброена цалком, што з 40.000 ахвядэраў звольнена пасьля вайны 36.000, што Нямецчына мае толькі кадрую а-рмію, прадбачаную Трактатам. Але кадра-вую армію маюць усе іншыя дзяржавы, што дазваляе ім скарачываць час службы ў вой-ску. Нямецкая прамысловасьць, вядома—на-рыхтавала выключна на мірную, прадукцыю. Шпарткі ўзрост нямецкай прамысловасьці і гадзідэлага флэту, выкліканы вялікім пры-пынхам у краі замежных валютаў, удатчы-мідь немцам хутчэйшую сплату адшкада-ваньняў. У справе перагавораў аб скаса-ваньні акупацыі канцлер адмовіў усялякіх высьвятленьняў. На запытаньне, на якія ва-ручкі згадзіліся-б немцы—ўзамену скасаван-ня акупацыі—Мюллер адказаў, што—Нямец-чына ня згодзіцца ні на якія іншыя вару-чкі кантролю, якія выходзілі-б па-за межы, прадбачаныя арт. 213 Версальскага Трактату. Гэта добра ведама савьнікам, бо Нямецчы-на папярэдзіла іх аб гэтым яшчэ ў 1925 г.—пры ўваходзе Нямецчыны ў склад Лігі Нацыяў.

Арт. 213 кажа, што „Нямецчына — па-куль Версальскі Трактат мае сілу—абавяз-ва аблягаць усялякі кантроль, які Рада Лі-гі прызнае большасьцю галасоў неабходным. На запытаньне, які отаювак Нямецчыны да справы алуэваньня з Аўстрыяй, канцлер ад-казаў, што Трактат Версальскі выраэна ўка-звае парадок, якім можа пайсьці гэта спра-ва дэй што магчымае алуэньне Аўстрыі з Нямецчынай не вымагае зьмены Версальска-га Трактату...“

Прамова англійскага дэлегата ў Лізе Нацыяў.

З Жэньвы даносіць, быццам нямецкая дэлегацыя страшэня націскала на англій-скую, каб яна ў прамове свейго старшыні дэрда Кушэндэна, які меў гаварыць пасьля Брыяна, каб як небудзь аслабіў фатальнае ўра-жэньне Брыянавай прамовы, аблягчыўшы палажэньне канцлера Мюллера. Але—з пра-мовы Кушэндэна нека ня відаць, каб Англія падтрымала ў тым Нямецкую справу ў Лі-зе—проті Францыі. Дэрда Кушэндэна сказаў, што ён добра разумеае нецярплівасьць нем-цаў у справе разьбраеньня; немцы зьязва-юць справу разьбраеньня з скасаваньнем аку-пацыі, але Нямецчына павінна зразумець, які дзяка ажыцьцявіць гэту задачу: з разбра-еньнем трэба зьвязаць справу нацыянальнай бяспечнасьці цэлага сьцяга краў. Джк немцам трэба, отчаўшы зубы, запасчыся цярплівасьцяй...“

Пасьля гэтых „пацхэньняў“ для нем-цаў, англійскі дэлегат выхваляў добрадзей-ны Трактат Келлэга, які „даў людзкасці магчымасьць з давернем глядзець на пры-шдае разьвіцьцё наліткі міру“.

Захаліўшы сабе паўсвеету, адабраўшы ў Нямецчыны ўсе яе калёні, джк разброіў-

Скадал падчас каракацыі абраза у Самбары.

За прыкладам польскага духавенства ўздумаі і Украіноскія „владныкі“ караваць сваю Цудатворную Мацер Божую ў гораді Самбары. На дзень 25/VIII с. г. ў гэты го-рад прыехалі ўсе перамышльскія Япіскапы, два Украіноскія, два польскія—сабралоса не-калькі тысяч народу на такую вялікую ўра-чыстасьць. У нязале, маюць багаслужэньня, пачаў гаварыць прапаведзь ведамы Украі-нскі прапаведнік а. Кульчыцкі — сьвящч. Ва-шчэскага прыходу. Праслаўляючы цуда-творны абраз, ён даваў прыклады, калі Ма-цер Божая аказвала людзям свае да-брадзействы. Гаварыў, што яму аказала яна сваю ласку, памагла жыць на сьвеце і ўка-зала пуцявіну, па якой ён пайшоў і цяпер гэтага не „шкадуе“. Казаў, што нейкі фран-цускі пісьмешнік — бязбожнік, зайшоўшы ў гэту царву і пабачыўшы абраз, — зрабіўся адразу пабожным і гарачым пакоўнікам Самбарскай Багамацеры. Як прыклад цуда, казаў што бачыў аднаго расейскага генэра-ла (цікава, чаму не назваў яго прозьвішча?), каторы, лежучы перад абразом, маціўся і дзякаваў Багародзіцу за „цудоўнае“ ада-леньне на фронце. Уся шыньдэ была падэ-яраўлена кулямі, але яго не закранула, дзякуючы толькі таму, што наоўі на шні падабіўну цудатворнага абраза. Пасьля пачаў гаварыць пра ўкр. пісьмешніка Чайкоўскага, які быццам прыяжджае што год у Самбар-скую царву маліцца, спавядацца і прича-шчацца, але „владныкі“ Кацілоўскі ня даў яму дакончыць прамову, яму штось не спа-дабалася гутарка пра Чайкоўскага і ён, то-пачучы і отукаючы са збоўці сваёй ляскай каля амбону, прыказаў Кульчыцкаму зьясьць з амбоні. Той прасіў дазволіць гаварыць дадэй і абяцаў „паправіцца“, але „владныкі“ яшчэ больш засердаваў, закрычаў на ўсю царву і мусіць прыказаў-бні сілай сьця-гнуць Кульчыцкага, але гэі ўступіў і зьлез з амбоні. Прапаведзь дакончыў „ай-цец“ Рабіў, але яго ўжо слухаць амаль ні-хто не хацеў: бачучы такі скадал, народ здэарьваны і негаторны з абражаным рэ-лігійным пацудьцем—пайшлі вон з царквы. Так і кончылася няўдачная каракацыя Сам-барскай Божай Мацеры. Хоць і ня зусім удачна, але ўсе-ж такі акаранавалі. Цяпер, пасьля каракацыі, яшчэ больш пасыпшэцца на людзей „цудаў“ і добрадзействаў ад Сам-барскага абраза.

„Радымкальня“ газ. „Украіноскій Голос“, абгаварываючы гэты інцидэнт, вельмі шка-дуе, што Кацілоўскі гэтака нетактоўна пасту-піў, называе гэты выпадак трагедыйні (ўла-сцвей быль б камедыйні) і паміж іншым пі-ша:—Сельробаўшчына што дзень пашыраец-ца, найзэпшыны кашы сьвяшчэньнікі паклада-юць усе сілы, каб народ утрымаць пры цар-кве. Сама каракацыя ў Самбары меда на меде падкееньне і папулярнасьцяю нашага абраза. А тут скадал! З якім пацудьцем зьярталіся дамоў верыня? Што яны гаварылі пра інцидэнт з задулжаным „парокам“ сьля Вашчачы, якога прапаведзі яны ня раз ужо чулі, пад якога кіраўніцтвам яны пра-сьвяшчэталіся культурна і эканамічна? (!)... Сваіцця ў перамышльскай днэцэзіі неаб-ходна...“

І тут „санация“ патрэбна. Ці памогучь толькі гэтая жавет „санация“, бо-ж... „сель-робаўшчына, што днэ пашыраецца“, а гэтага „воргага“ навет і „санация“ духоўнікі не здалеуць перамагчы.

Новая „гутарка“ Вальдэмараса.

Гданская газета „Балтышэ Прэсас“ зь-мяшчае новую „гутарку“ Вальдэмараса. На запытаньне карэспандэнта, ці літоўская палі-тыка, трэбуючы Літве Вільні, лічыцца з во-ляй жыхароў Віленшчыны, Вальдэмарас ад-казаў няяно. На запытаньне, ці Вільня — літоўскае месца, ці польскае, Вальдэмарас адказаў, што—ані польскае, ані, нажалі, лі-тоўскае, але — жыдоўскае. На ўвагу, што з Вільні выйшлі — марш. Пілсудскі, а раней Міцкевіч і Славацкі, Вальдэмарас адказаў, што Міцкевіч быў літоўскі (?) паэта, толькі пісаў напольска... Што дачыньць польска-літоўскага спору, джк ён можа быць выра-шаны канчална толькі на канфэрэнцыі, у якой прынялі-б удзельце Радавае Расея, Ня-мецчына, Польшча і Літва, як беспасрэдна заінтэрэсаваныя ў справе.

Кітай ня выбраны на новае 3-х лецьце ў Раду Лігі.

Агульны Збор Лігі Нацыяў 10-га ве-расьня разглядаў справу паноўнага выбару Кітаю ў Раду. У галасаванні прымаля ўчас-це 50 дзяржаваў. Паводле статуту, справа вырашаецца павышанай большасьцю ў 2/3 галасоў. За прыняцьце прапалзіці галасавала 27 сяброў Лігі, проці 23. Такім чынам Ліга прэваліла кітайскае дамагаьне, падтры-муўшы гэтым сваё раўнадупства да справы вялізарных высьлякаў адроджаннага Кітаю, — адмовіўшы ў такі важны момэнт кітайскаму народу маральнага падтрыманьня...“

Ці Кітай астаўся ў Радае, як дамагаўся яго дэлегат, тэлеграма ня кажа.

Амэрыка „абмяжоўвае зьбраеньне“.

Марскі міністар Амэрккі, Штатаў Віль-бэр заявіў, што ён—пераконаны ў канешнай

патрабе для Амерыкі набуваецца у працягу 10 гадоў 70 ваенных караблёў, але—гатовы згадзіцца з парламентам, значна абмяжываўшым гэтую лічбу—да 15 крайсараў і аднаго карабля-базы для самалётаў.

Але ж—гэта думаць, што гэта толькі, так казалі, — „першая рата“ гэтай „вількай марской праграмы“, якую апрацавала адміністрацыя Штатаў—у метах спыніць раз назаўсёды выключнае панаванне Англіі на акіянах.

Намісія Лігі ў справе разбраення пачала працу.

11 верасня пачала працу III (разбраенчая) камісія Лігі Нацыяў. Старшыня камісіі бэльгіскі дэлегат у сваёй прамове выхаляў Трактац Келдэга, які — „отварае найпамольнейшую атмасферу“ для гутарак аб разбраенні. Пасля таго мін. Вонеш, старшыня „Камітэту Вяшпечнасці і Палібоўных Судоў“ (падкамісія Камісіі Разбраення) зважыў справядзачу аб працах камітэту. Пасля дакладу пачалася агульная дыскусія ў справе разбраення.

Памёр нямецкі пасол у Маскве.

Нямецкі пасол пры Радавым урадзе гр. Брокдорф Равтцаў, які быў на адпачынку ў Берліне, памёр 9 верасня. Асоба нямецкага пасла ў Радах—вольмі выдатная ў нямецкай дыпламатыі, асабліва пасля вайны. У часе Парыжскай Міравой Канферэнцыі гр. Брокдорф-Равтцаў быў нямецкім міністрам загранічных спраў. Прыехаўшы ўлетку 1919 г. у Парыж дый пазнаміўшыся з варукамі Трактац, ён катэгарычна адмовіўся прыняць гэтыя варукі і падаў у адстаўку. Ад таго часу гр. Брокдорф робіцца рашучым староннікам найбліжэйшага паразумення Нямеччыны з ССРР. Пасля гр. Мірбаха ён займае месца пасла ў Маскве. Пры яго бліжэйшым участы заключаны ўсе трактацы і паразуменні паміж Нямеччынай і Радамі, якія задуманы ім проціў неабмежаванай дыктатуры савянскай у Эўропе.

У радавай прэсе дакны выраз высокай ацэнцы нямецкага дыпламата і жалю з прычыны отраты гэтага прыяцеля Радавай Расеі. У колах нямецкай дыпламатыі смерць графа-пасла выклікала вялікае заклапатанне: прэса спыўрджвае, што дзякка будзе знайсці роўнага яму заступніка на, можа, найважнейшай для Нямеччыны пляцоўцы ў Маскве.

Стасункі ССРР з Захадам.

„Правда“ данесла, што з Масквы выехала камісія Усе-саюзнай Радзі Народнай Гаспадаркі — пад старшынствам кіраўніка Радзі Лобова. Камісія мае задачу пазнаміцца дакладна з станам прамісловасці ў Эўропе і ў Амерыканскіх Штатах, асабліва ж звядаць найвышэйшыя спосабы будаўніцтва. Камісія мае таксама паразумецца з вялікімі заграічымі фірмамі ў справе праектаванай разбудовы прамісловых закладаў у ССРР.

Заявы Тухачэўскага (?).

Маскоўскі карэспандэнт „Кур. Варш.“ даносіць, быццам камандзір Ленінградскага ваеннага округу ген. Тухачэўскі, у прамове да камандзіраў вайсковых часцей, выносланы на маневры, казаў вялікую праграмавую (?), прамову, у якой, паміж іншым, заявіў, што першая вайна, якую будзе ваяць Радзі, будзе вайна з Польшчай. У канцы прамовы ген. Тухачэўскі выразаў паўнасьць, што ў рэзультате гэтай вайны чырвоная армія з трыумфам увойдзе ў Варшаву.

Абмежаванне правоў „Г.П.У.“

З Масквы даносіць, быццам на адным з апошніх паседжанняў „Полит-Бюро“ абгаварыў праект падпарадкавання „Г.П.У.“ дзяржаўнай пракуратуры. Паводле праекту ўраду ССРР, „Г.П.У.“ будзе абавязана аб кожным арышце даносіць пракуратуры ў працягу 48 гадзін — з указаннем прычынаў арышту. Сьледства, якое вядзецца „Г.П.У.“ павінна быць скончана ў працягу 2 месяцаў.

Чычэрэн мае прыехаць у Парыж.

Французская прэса даведалася, быццам Чычэрэн мае прыехаць у Парыж дзеля асабістых перагавораў з Пуанкаре і Брыанам у справе радава-французскага стасунку. Чычэрэн быццам мае ўсе патрэбныя паўнамоцтвы для канчальнага вырашэння спрэчных спраў.

На радава-румынскім паграніччы.

„Рабочая Газета“ даносіць, што — у зьвязку з распачатымі маневрамі радавай арміі ў раённе Кіева — румынскі ўрад падцягнуў на граніцу з ССРР 2 новых дывізіі.

Барачьба з камунізмам у-ва Францыі.

10 верасня ў Парыжы і ў іншых месцах Францыі адзначыўся вулічнымі дэманстрацыямі, як апошні дзень „агітацыйнага тыдня камун. моладзі“. У працягу тыдня ў шэрагу месцаў адбыліся дэманстрацыі проці Трактац Келдэга; 9 у Сан-Дэмі скліканы быў вялікі мітынг, на гледзачы на забарону паліцыі. 10 верасня, аднак-жа, мёрз з боку апошняй значна перашкодзілі дэманстраціям. Арыштавана каля 40 асоб.

Вялікі працэс камуністаў у Румыніі.

11 верасня ў Клузі распачаўся працэс проці тайных камуністычных арганізацыяў. На лэўдні падоўдны 114 асобаў. Выклікана 600 сьведкаў. Акт абвінавачвання закідае падоўдным процідзяржаўную акцыю і стасунак з III Інтэрнацыяналам.

„Угоды“ паўстаўня ў Таўрогах.

У дзень угоднаў паўстаўня ў Таўрогах, з пачынку літоўскіх сацыял-дэмакратаў, адбыліся ў Літве новыя масовыя арышты сярод недабрых сацыял-дэмакратаў. Сярод дзесяткаў арыштаваных — некалькі былых паслоў. Як відаць, фашызм усюды тасуе да народнага руху адну мёрку.

Шпарні ўзрост безработцы ў Англіі.

Лічба зарэгістраваных безработных у Англіі на 3 верасня дайшла да мільёна 325.000.—амаль што на 5.000 больш, як тыдзень таму назад, дый—на 250 тысяч больш, як была ў пачатку верасня мінулага года. Гаспадарка і палітыка рэакцыйнага ўраду дзвядца ў зямі работнікам і краў.

З Т-ва Бел. Школы.

× 18 жніўня г. г. Азярніцкім гуртком Т-ва Бел. Шк. быў наладжаны спектакль у вёсцы Юхновічах, Міжавіцкай гміны, Слонімскага павету. Адмырнана была камедыя М. Кудзелькі „Мікітаў лапаць“. Спектакль прайшоў добра, толькі шкада, што ў той дзень была начная навальніца і публікі было ня шмат. Білетаў продана на 12 злотых.

× Гэтым-жа гуртком ладзіўся 24 жніўня г. г. спектакль у мястэчку Азярніца, Слонімскага павету. Згулялі камедыю ў 4-х актах Ф. Аляхавіча „Штасілы муж“, а ў дзень 2-га верасня г. г. — „Па рэвілі!“ камедыю ў 1-ым акце Крапіўніцкага. Спектаклі прайшлі добра, асабліва апошні. Даход пайшоў на перадаць кніжак бібліятэкі.

× Гэтым-жа гуртком меў намер ладзіць спектакль у в. Вапшаўічах, Ваўкавыскага павету, але не атрымаў дазволу ад Ваўка. Старосты, які вымагаў розныя жемагчынасьці. Што мы не рабілі, дазволу не дабіліся—вось і рабі, што хочаш. Сябра.

Наша хроніка.

Умястоўскі заводзіць паншчыну. Як мы даведаліся, пан Умястоўскі, рэдактар-выдавец „Беларускага Дня“, як відаць, перад зусім ужо блізім канцом сваё імпрэзы, займаецца толькі рэдукцыяй сваіх працаўнікоў. У ліпні месяцы звольніў ад працы без някака адшкардаваньня харэктара Косьцевіча, які скіраваў справу да Інспектара Працы, дамагаючыся трохмесячнага адшкардаваньня, згодна з тым, якія існуюць звычкі і законы. Дык цяпер пан Умястоўскі, страхуючы сябе ад паўтарэння падобных інцыдэнтаў з іншымі сваімі працаўнікамі, навупроць усякага права, пабраў ад сваіх працаўнікоў падпіскі аб тым, што ў выпадку зьвальнення іх ад працы яны ў будучы дамагацца ад яго законнага адшкардаваньня. Вось, як паны „шавуць“ працу!

На беларускім сьметніку. Новы нумар „Народу“, які толькі-што выйшаў, зноў прыносіць цэлы шэраг выбржкаў, даносаў, ілжы з боку запраўдлага панскага дэка на беларускі сялянска-рабочніцкі рух і яго прадаўнікоў. Як відаць, дык гэта не Паўлюкевічам! Паны маюць ішчасце — сам прыхаць да іх Янка і так працуе, што і самі яны так не змагі-б.

У наступным нумары дамо больш падрабязны адказ.

Мясняная прэса аб Т-ва Белар. Школы. „Dz. Wil.“ падае, што ў Менску ў сувязі з апошнімі падзеямі з Т-вам Белар. Школы ў Вільні ўся прэса востра заарэгавала. Так „Зьвезда“ піша: „Частка кіраўнікоў (?)-ва Белар. Школы заместа зьвярнуцца да шпирока мас беларускага ірадоўнага народу і разам з ім пратэставаць проціў пераследаваньня роднай школы, роднай культуры, проціў вызваленага руху, абы як найшпироў разьвярнуць барацьбу — знаяшла больш патрэбны гаўць свой карк іерад уладай.“

Трусельная інтэлігенцыя, абвіваючы панскія парогі, накарна прымае дырэктыўны ўлады да ведама і выносланы. Цяпер гэтыя здраднікі будзе ўвадзіць „санацыю“ ў масавай культурна-асветнай пераважна сялянскай арганізацыі Т-ва Белар. Школы, будучы разбіваць актывнейшыя кадры арганізацыі і народны рух зварачваць ад клясавай барацьбы.

Польскі ўрад, навуцаны сагонам „Грамадкі“, і відзачы, што кожны надобны ўдар вялікае рэакцыю, наступіў цяпер па-эзуіцку, з падходамі.

Але дарэмна „стараньні“. Далей „Dz. Wil.“ дадае ад сябе, што выбравая ўрадам дарога наўсерадкаў не праводзіць да мэты.

А мо' на гэты раз орган „служкаў божих“ мае слухнасьць.

Арыштаваньне б. вучня Бел. Гімназіі. Польскія віленскія газэты падаюць, што некалькі дзён таму назад на польска-радавай граніцы арыштаваны б. вуч. Віленскай Бел. Гімназіі В. З. (поўнага імя і прозьвішча не выносяць). Цішудь, быццам пры ім знойдзена многа „kompromitujacych“ дакументаў. У гэтай справе вядзецца цяпер сьледства і, паўне-ж, ведамае беларусам „badanie“.

І віленскія шабрані мусяць мець патэнт. Адміністрацыйныя ўлады маюцца хутка выдаць распараджэньне, якім вулічныя музыканты і фокусьнікі будзе змушаны рэгістравацца і, паўне, плаціць хоць невялікі пададак.

Як ведама, гэтыя фокусьнікі і музыканты зьбіраюць дабравольныя ахвяры, тое, што добрай душы чалавек выкіне праз вакно. Дык іх тасома маюцца быць устаноўленымі гадзіны „праці“, іх песьні і музыкальныя творы будзе кантралявацца аднаведнымі ўладамі. Відаць, банда, каб бедныя фокусьнікі замалта не перапрацаваліся і каб, чаго добрага, не раздаслі-б „камуністычнаму“ зараву. А каб яе масалілі ясьнепанскія вушны сваімі песьнямі і музыккай, ім будзе забаронены ўваход у тое падворка, дзе на браме прэбіта афішка—„grajkom i śpiewakom wejście zabronione“.

Як відаць, дык і сярод жабракоў паўнейшая „санацыя“ праводзіцца.

Контр-рэвалюцыянеры ўцяняюць. У раённе Пудахоўшчыны недалёка ад мяст. Зубовічы перайшлі на гэты бок кардону два савецкія афіцэры, якія кажуць, што яны суджылі ў 5 м конным артылерыйскім палку і ўцякалі ад таго, што Г. П. У. даведзала аб контр-рэвалюцыйнай арганізацыі, да якой і яны належалі.

Перагляд справы Балінавай — шонні б. пасла. 12./IX. Віленскі Апеляцыйны Суд разглядаў справу Зінаіды Балінавай, жонкі бжўшлага пасла „N. P. Ch. i Volgi“ з Язэпам Разумовічаў, якія абвінавачваліся ў шпіянажы. Як ведама, жонку Баліна, пасля таго, як ён уцёк заграіцу і напэўна, каб памосціцца за гэта, яшчэ ў мінулым годзе арыштавалі і арышты прадаць, укінулі з маленькім, яшчэ месячым дзяткамак, у вострог. Балін з заграіцы прышоў пратэст проціў гэтага гвалту і на імя Пісудкога прапанаваў, каб жонку выпусцілі хоць пад самы найбольшы залог. У скорасьці адбылася судовая расправа ў Акружным Судзе, які прызнаў Балінаву віноўнай і асудзіў на 3 гады вострогу, але яна зьяжыла апеляцыю і пад залог 20 тысячай была выпушчана на волю. Справа Балінавай аснована на тым, быццам яна нагаварыла Клімантовічам, змушала свайго мужа (!) пацаць шпіёнскую працу, але Балін на гэта не згадзіўся, як падае віленскае „Słowo“, ня веручы Клімантовічу.

Перагляд гэтай справы адбыўся пры зачыненых дзьвярох, але ў рэзультате Апеляцыйны Суд прызнаў Балінаву ня віноўнай, а ў адношаньні да Разумовічаў—зацьвердзіў прыгавор Акружнага Суду.

Прызнаў ня віноўнай, але сколькі гэту ня віноўную намучылі і нацягалі на вострогах, сколькі гэта ёй каштавала здароўя?

Спрытыны злодей. Два месяцы таму назад, паміж іншымі, выпусцілі з вострогу і вядомага злодзееў Дрэку. На другі дзень ён забраўся ў спыжарню Стэфанаўскага вострогу ў Украў 100 ілляр. салавіна. Паліцыя дагадалася чыіх рук гэта справа, бо-ж Дрэка сядзеў у гэтым самым Стэфанаўскім вострозе, і злавіла яго на вул. Пісудкога. Аднак, Дрэку ўдалося вырвацца, хоць адзін з паліцыянтаў і ўдарыў яго шабляй па галаве. Праз два дні яго абкружыла гуотым калёндом паліцыя ў бурбокім десе, але, ня гледзячы на отрапаньні, ён і гэты раз уцёк. І яшчэ разі тры ці чатыры ён вырываўся з рук паліцыі, то скажучы праз плот, адзін раз навет з другога паверку, ажно ў канцы маіцця моцна раззавалася і пачала лічыць справы свайго гошару злавіць ў-ва што-б ня стала гэтага лаўкача. Аднаму вывадоўцу, нарэшце, удалося таі ў Францішкавскіх мурах злавіць Дрэку і ён быў прыведзены ў цэнтральны арышт. Тут сьмелы злодзей адрава заявіў, што адольць уцяча. Такога небяспечнага гасьця, ведама-ж, пасадаілі ў адзіночку і отрга пільнавалі.

Учочі Дрэка стаў крычаць, што яму баліць жывоў і патрэбаваў, каб яго выведлі на падворка.

Выйшаўшы на двор, бандыт так моцна ўдарыў отражнікам, што той паваліўся на зямлю, а яго і абыд праствіў. Вырваўся ён, як лотым аказалася, праз дзьорку ў мур, дзе работнікі правадзілі задаточныя трубы. Зноў будзе праці для паліцыі.

Арышты камуністаў. На днях паліцыя зьяжыдала некалькі камітэтаў і падкамітэтаў Камуністычнай Партыі Захода. Беларусі ў наветак Баранавіцкім і Стаўпецкім. Знойдзена пры гэтым шмат камуністычнай літэратуры. Усяго арыштавана 20 ць чалавек.

Арыштаваньне пераводчына. У раённе Стоўпцаў паліцыя арыштавала і ўжо адвезла на Лукішкі, як падае „Słowo“, быўшага сэкратара Беларускай Радзі ў Вільні гр. К. (поўнага прозьвішча не падае), які быццам пераводзіў праз граніцу агентаў Г.П.У. з Менску.

Характэрна, што буржуазная газэты ўсялякае здарэньне стараўца выкарыстаць дзеля кампрамітацыі беларускага руху, пішучы, заместа проста К. ці В. З., якімі яны і зьяўляюцца ў сапраўдасці, абавязкава б. сэкратара Белар. Радзі, б. вучня Белар. Гімназіі і г. д.

Травядь, цюкуюць уладу, каб, знача, пазачынала гімназіі, нашы ўстановы, бо-ж бацьчы, якія адтуль выходзяць праотунікі!

Старавоцца гэтым даказваць, што ўсе беларусы зьяўляюцца „антыпанетвоўцамі“, „вырвадоўцамі“, „камуністамі“, якімі толькі і мейсца на Лукішках!

Шчасьце наша, што ўсе беларусы туды ня тоўпацца, а то паны з віленскага Слова уцёх, што да аднаго, туды пасадаілі-б. Хоцацца ім!

Застрэлілі камуністага. У панядзелак 11./IX. у раённе Стоўпцы стараўца перайшоў на той бок кардону невядомы чалавек. Калі яго хацела затрымаць паграічымая польскаа ахрана, дык на окрык ахраны „стой“ уцяка.

Наш уладар.

Гэй ўзьляці маб імкненьне Панад родным, над прасторам. Струнаў пшасьця пераборам Загрымі ў палёх, над борам— Зьдольскі сэрца латуценьні! Гэй ўзьляці маб імкненьне!

Шлях агнём твай хай іскрыцца, Усьміхнецца сонца раньня. Тонам заліку к змаганьню Хай напоіць усё дазваньня. Скрозь шум громаў, навальніцаў Шлях агнём твай хай іскрыцца.

Брацьця!—хто ўладар над намі? — Распад пякучым болем Маё цела, дух мой болей Ты ўзмадніш прагнеўнем волі, Сьветазарнымі агнямі... Брацьця, хто-ж ўладар над намі?!

Дух змаганьня непакорны, Сымбаль працы, волі зыкі— Наш уладар обваты, вялікі... Грайце-ж гімы яму змыгі, Зьнішчыць дзень нядомы чорны, Дух змаганьня непакорны. М. Васілён.

ючы не затрымаўся, раздаліся стрэлы і ён паў трупам. Забіты аказаўся вядомым камуністам на прозьвішчу В. Адзёрскі.

„Porwany“ польскі шаўнер. Абшарніцкая газэта „Słowo“ падае, што ў раённе Халмоў 15./IX. радаваа паграічымая стража ў „таёмнічы“ і яшчэ ня выясьненны спосаб перацягнула на свой бок жаўнера КОР — Вішнеўскага.

Пераварыньне тэлефанічнай лініі. „Kur. Wil.“ з дня 12./IX. падае наступную вестку. „На днях няведаньня асобы перарвалі дроты на вайсковай тэлефанічнай лініі ў ваколіцы Чорнага Бору, Мілкускай вол., а гэтым самым лучнасьць паміж Х. палком і штабам дывізіі. Думаецца, што гэта сталася прыпадкова, лінію зрамантавалі і ўзнавілі лучнасьць. Па пэўным часе зноў лінія была пачасавана. Пакоўная паправа дала той-жа вынік,—чыясь рука зноў перарвала дрот. Такім спосамам у працягу аднаго дня ў таямнічы спосаб чатыры разы была ўстрымана лучнасьць паміж Х. палком і дывізіяй. Сьледчыя ўвадзі вядуць у гэтай справе энэргічнае сьледства“.

Панары ў Лідчыне. Манархістычнае „Słowo“ з дня 14-IX падае наступнае: „Лідзкі навет у працягу двух лет олыне пастаяннымі пажарамі, бяручы з гэтага боку рэкорд у-ва ўсей Польшчы, аб чым мы наведамлі некалькі разоў, зьявртаючы ўвагу на пэўную сувязь паміж умоцненімі працай Грамады, а ўсьляж паўтараючымі пажарамі. Паліліся цэлыя вёскі і навет мястэчкі. Змуцаньня жыхары адпачыні толькі пасля ліквідацыі Грамады і ўскорасьці пасля гэтага (месяц таму назад — Р.д.) шайкі падпаліла „зьязненая рука“ (Шайку грабіцельцаў і „Грамаду“ адным аршынам данкі мераць— Р.д.). Цяпер пасля паўтарагадовага перарыву ў Лідзкім паветце зноў гарчы. 12-га верасня ў маітку Улехоўшчына — шайні Марачэўскай, агарні: стайня, гумно са збожжам і абора, у якой знаходзілася і агінула 28 штук заводнага быдла. Страты выносяць каля 100 тысяч злотых. 13-IX у маітку Раманаўцах, Лябэдзкай воласці — сэнатара Вальковіча згарела гумно са збожжам і паравая малацічка. Страты выносяць каля 150 тыс. зл. Ёльць падазраньне, што ў абодвух выпадках пажар паўстаў ад падпаленьня. Мусім адзначыць, што Раманаўцкі сэнатара Вальковіча былі ўжо падпалены год таму назад“.

На каго-ж цяпер зваліць бяду манархісты? Шкода, што „Грамады“ няма — пайшло-б зэта на ейны рахунак.

Сяляне сянуць лес. Як інфармуе варшаўская газэта „Rzeczpospolita“ з дня 13./IX, у раённе Стахоўшчыны, недалёка ад польска-радавай граніцы сяляне з вёскі Дзеворкаў, вядома-ж, падбураены „komunistycznymi“ агітатарамі, з піламі і тапарамі паехалі ў лес Гэрыка Завітоўскага ўласніка маітку Дзеворцы і Язьміны і пачалі сярод белага дня сеч і вывазіць дрэва.

Выкліканая абшарніка паліцыя пачала разганяць сялян, але гэта мала памагло, а толькі аздобіла сялян. Двое з іх—Валдаў Валачук і Янка Іванчук кінуліся на лясныя і паліцыю з сякерамі і, быццам, ранілі іх гановы. Тады паліцыянт выстраіў і раніў Іванчука ў грудзі. Натопі сялян у той момант кінуўся на паліцыю і лясныкоў, аднак, ім усё-ж такі ўдалося разганяць „бунтаўнікоў“. Некалькі чалавек арыштавана.

Калі гэта ўсё праўда, дык вельмі дзіўна, чаму віленская прэса маўчыць аб гэтым?

Паветраныя натастрофы. 6-га верасня г. г. на лётніску ў Мамадэчце зьяжыў сямалёт пад назовам „Орад“, пры чым апарат разьбіўся, лётнікі ў безнадзейным стане перавезены ў віленскі вайсковы шпіталь. Адзін з іх ускорасьці памёр.

Некалькі дзён назад зьяжыў і другі лётніску ў Дзенецле, каля Наваградка. Зары пасля ўзлёту ў наветра ад ня выясьненых яшчэ прычын паліцеў на зямлю. Лётнік цяжка ранены. На мейсца выпадку прыхахла спецыяльная вайсковая камісія.

